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B4_E4_B8_AD_c44_339908.htm 第六章 金融资产 第一节 以公

允价值计量且其变动计入当期损益的金融资产 金融资产分为

四大类： (1)以公允价值计量且其变动计入当期损益的金融资

产. (2)持有至到期投资. (3)贷款和应收款项. (4)可供出售金融

资产。金融资产的分类一旦确定，不得随意改变。 一、以公

允价值计量且其变动计入当期损益的金融资产概述 以公允价

值计量且其变动计入当期损益的金融资产，可以进一步划分

为交易性金融资产和直接指定为以公允价值计量且其变动计

入当期损益的金融资产。 (一)交易性金融资产 1.主要是为了

近期内出售的金融资产。例如，企业以赚取差价为目的购入

的基金、债券、股票等，就属于交易性金融资产。 2.属于进

行集中管理的可辨认金融工具组合的一部分. 3.属于衍生工具

。但有除外，不是所有衍生工具都是交易性金融资产。这里

知道即可，不做过多要求。 (二)直接指定为以公允价值计量

且其变动计入当期损益的金融资产 企业不能随意指定，只有

在满足以下条件之一的，才能将某项金融资产直接指定为以

公允价值计量且其变动计入当期损益的金融资产，指定的目

的主要是风险管理的要求： 1. 出于风险管理的目的，在有关

正式文件中载明，该项金融资产作为以公允价值计量且其 变

动计入当期损益的金融资产. 2. 由于对金融资产计量时采用的

计量基础不同，会导致相关利得或损失在确认或计量方面 不

一致，为了避免或消除这种不一致所造成的影响，也把某项

金融资产指定为以公允价值计量且其变动计入当期损益的金



融资产。 二、以公允价值计量且其变动计入当期损益的金融

资产的会计处理 特别说明两个会计科目： 1. “交易性金融资

产”：下面有两个二级科目，成本和公允价值变动。 投资时

，初始入账价值即为投资成本，公允价值变动计入当期损益(

公允价值变动)。 2. “公允价值变动损益”：和前面讲的投资

性房地产中的公允价值变动相同。 (一)企业取得交易性金融

资产 初始入账价值包括买价，不包括交易费用(比如佣金、手

续费等)，其交易费用计入当期损益(投资收益的借方)。 买价

中包含有已经宣告但尚未发放的股利或已到付息期但尚未领

取的利息，应单独作为“应收股利”或“应收利息”。 例1.

A公司购买B公司股票。B公司在06年1月份宣告发放05年股利

，每股0.1元，以06年2月28日的股东名册为准。A公司在06年1

月15日投资，购买时每股支付5.1元，包括已经宣告发放但尚

未支取的股利0.1元。假如购买了100万股。 则投资成本

为(5.1-0.1)×100=500(万元)，入账价值为500万元(不是510万

元)。 如果购买时又花费了2万元的佣金和手续费，则这2万元

应作为当期损益，即计入投资收益借方。 借：交易性金融资

产成本 500 投资收益 2 应收股利 10 贷：银行存款 512 例2. A公

司购买B公司06年1月1日发行的债券，面值100万元，票面利

率12%。购买日期为07年1月1日。债券每年付息一次，到期还

本。购买时支付112万元，其中包含12万元已到期但未领取的

利息。 借：交易性金融资产成本 100 应收利息 12 贷：银行存

款 112 如果购买时又支付了2万元的佣金和手续费，则还应借

：“投资收益”2万元。 收到垫付的股利或利息： 借：银行

存款 贷：应收股利/应收利息 (二)持有期间的股利或利息 如

果是购买后持有期间，被投资单位宣告分派股利或利息，则



应确认投资收益： 例3. 如上例1，A公司06年1月购买B公司股

票，此时B公司刚刚成立，没有宣告分派股利。07年1月宣告

分派股利。这时A公司应确认投资收益： 借：应收股利/应收

利息 贷：投资收益 (三)资产负债表日，以公允价值计量的交

易性金融资产，其公允价值的变动应该予以确认。 例4. 资料

同例1，其成本为500万元。假如到06年12月31日股票上升为8

元/股。这时就应该确认公允价值变动损益3元/股。 借：交易

性金融资产公允价值变动 300 贷：公允价值变动损益 300 假如

到07年12月31日股票下跌为7元/股。这时就应该把损益转出。

借：公允价值变动损益 100 贷：交易性金融资产公允价值变

动 100 (三)出售交易性金融资产 借：银行存款 (实际收到的款

项) 贷：交易性金融资产 (账面余额) 投资收益 (差额，也可能

在借方) 例4. 资料同例1，其成本为500万元。假如到06年3月

股票上升为7元/股。企业将该股票出售。 借：银行存款 700 

贷：交易性金融资产成本 500 投资收益 200 假如到06年12月31

日股票上升为7元/股，企业在07年3月将该股票以6.8元/股出

售。 借：银行存款 680 投资收益 20 贷：交易性金融资产成本

500 交易性金融资产公允价值变动 200 思考：此项金融资产是

否产生投资损失20万元? 100Test 下载频道开通，各类考试题
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